

三棋一牌系列赛,昨天开始“闭门”模拟考

这里将是杭州亚运最安静的赛场



本报记者 张峰

随着杭州亚运会脚步的临近,整座城市迎接亚运的氛围逐渐升温。这几天,作为杭州亚运会棋牌类的比赛场馆,杭州棋院(智力大厦)棋类馆里,轮番上演着智力大战。

从5月18日开始至30日,涵盖了围棋、象棋、国际象棋、桥牌等本届亚运会智力项目的“韵味杭州”“三棋一牌”系列赛正式开赛,四个项目总共近600名运动员在智力大厦里同场竞技。



延伸阅读

智力运动哪家强

围棋

围棋运动发源于中国,至今已有4000多年历史。目前围棋已经在世界范围内传播,欧洲也有了围棋组织,但水平最高的棋手仍集中在中国、韩国、日本三国。

近两年的国际大赛中,韩国男女棋手都有顶级棋手出现,其中申真谞近几年已经连续夺得4个世界冠军,成为新的围棋第一人;女棋手第一人崔精有着战胜过杨鼎新、卞相壹、一力辽等顶级男棋手的战绩,实力不容小觑。

亚运会中,围棋是中国队冲金压力最大的一项。

象棋

象棋一般特指中国象棋,2009年为促进该项目在世界范围内的普及和推广,国家体育总局同意将“中国象棋”项目名称更改为“象棋”,英文译名采用“Xiangqi”。

在亚洲范围内,中国棋手的象棋水平是当之无愧的霸主,东南亚国家近年来的水平也直线上升,目前亚洲象棋联合会共有18个会员单位。越南、新加坡、马来西亚等国也出现了不少优秀棋手。

国际象棋

国际象棋又称西洋棋,虽然叫西洋棋,但国际象棋其实起源于亚洲,后由阿拉伯人传入欧洲,并逐渐成为国际通行棋种。

从1956年国际象棋被中国体育行政部门列为正式体育竞赛项目发展至今,中国国际象棋队已经成为世界国际象棋领域的一支劲旅。男棋手丁立人刚刚获得世界冠军,加冕世界棋王;女棋手侯逸凡、居文君连续多年占据棋后宝座。

亚洲范围内,除了中国具有夺冠实力,乌兹别克斯坦、印度、哈萨克斯坦等近年来也涌现出一批实力强劲的棋手,是中国队亚运会上的强劲对手。

桥牌

桥牌,发源于英国,是世界范围内流行的一种牌类游戏。

中国桥牌早已冲出亚洲走向世界,此前已经获得过世界女子团体冠军、世界男子双人冠军、世界女子双人冠军,在2018年雅加达亚运会上,中国桥牌获得了两枚金牌,实力毋庸置疑。

除此之外,亚洲范围内,印尼、日本、新加坡也是桥牌开展较好的国家。

象棋高考、亚运练兵
四大赛都是顶级规格

5月22日,随着全国围棋锦标赛(团体)的开赛,本次韵味杭州系列赛事的四个项目已经全部在智力大厦亮相,亚运场馆化身为斗智场,一场场没有硝烟的战斗散落在不同的赛场中,其中不乏国手、亚运选手的身影。

比如5月18日率先开赛的全国桥牌A类俱乐部联赛,是国内最高水平的桥牌赛事,参赛运动员中包括杭州亚运会中国桥牌代表队男团成员庄则军。

国象比赛中,山东队男子棋手卜祥志、河北队女子棋手翟墨同样是已经获得亚运会参赛资格的国手,因此这次比赛,也是部分亚运会中国代表队队员的“踩点”之战。

除了感受亚运赛场的氛围,各项比赛本身也都是全国举足轻重的智力赛事。比如今天开赛的全国围棋锦标赛(团体),各围棋职业队将抢夺甲级赛场的入场券。16支围乙队伍角逐2个甲级赛名额,而垫底的3支棋队将降为下一年度的丙级队,因此竞争十分激烈。

象棋全国青年锦标赛对于有志于在职业道路上深造的青年棋手来说,意义更为重大:棋手们在该项赛事中展现实力,晋升运动员技术等级,才有希望走上更高级别的赛事平台。这也是全国青年锦标赛被誉为象棋“高考”的由来。值得一提的是,香港象棋总会、澳门象棋总会首次组队参赛。

没有观众助威
也不允许携带电子产品

相比亚运会的其他项目,棋牌运动的比赛略显特殊,这里永远不会像别的赛场一样出现欢呼呐喊的声音,因为这里的运动员需要保持专注,赛场几乎鸦雀无声。

因此,为了不被干扰,棋牌比赛期间不设观众席,这也是亚运会中唯一不需要观众现场为运动员进行加油打气的比赛,赛场中往往只能听到棋钟的嘀嗒声和选手的落子声。所以亚运会的时候,想观看棋牌比赛,也只能通过直播或录播的方式在屏幕

前观看。

智力运动虽然没有激烈对抗,但同样是一项十分耗费体力的运动,这是因为单局比赛的时长往往比其他项目长得多,尤其是棋类比赛。围棋单项赛事里,双方如果形势胶着,埋头下五六个小时是家常便饭。亚运赛场稍好,棋类比赛的时长是每方一个小时加三次读秒,一般能在三个小时内结束战斗。

长时间的比赛,如何补充体力是个大问题,因此棋类比赛往往开始得都比较晚,比如围棋项目是临近中午开始比赛,国际象棋也是下午才开赛,运动员都是吃过了早午饭才来。与此同时,赛场中一般还会准备点心供运动员取用,这样在比赛期间不需要让运动员暂停比赛二次就餐。

除此之外,棋牌运动中还有一点较为特殊,棋牌运动比赛不允许运动员携带电子产品,这是为了避免人工智能的出现,保证比赛的公平公正。

历史悠久的古老游戏
亚运赛场的新成员

虽然棋牌类项目历史悠久,但大多却是亚运会的新兵,登上综合性体育盛会的时间并不长,甚至在成功跻身亚运会后又被取消。

比如国际象棋在2006年、2010年两届亚运会中列为正式比赛项目,但在此后的2014年、2018年又被取消。围棋、象棋则在2010年广州亚运会中成为正式比赛项目,此后也被取消,桥牌直到2018年雅加达亚运会中才正式被接纳。

棋牌项目一直是体育比赛中的另类,能否被归于竞技体育尚有争议,也至今未入奥运会。三棋一牌中,只有国际象棋在99年前的1924年巴黎奥运会中曾是正式比赛项目(后即被取消),桥牌曾在2012年伦敦奥运会作为表演项目。但亚运会从地域发展平衡的角度,吸纳了不少非奥项目。其中包括进进出出多次的几项棋类运动。

也许有人会质疑,智力运动能算体育吗?但与时俱进点看,连电竞也跻身亚运大家庭,更益智的棋类项目,为什么不能呢?

这次杭州亚运会,是智力运动项目登上综合性运动会最多的一次。届时,桥牌、象棋、围棋都将各产生3枚金牌,国际象棋将产生4枚金牌。